

Выгодный мусор

Анна Медведева

НОВЫЙ ПОДХОД К ПЕРЕРАБОТКЕ МУСОРА ВЫРАБОТАЛИ В ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ. ЧЕТЫРЕ МУСОРОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ЗАВОДА ПОЯВЯТСЯ В РЕГИОНЕ УЖЕ В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ. ОБЪЕКТЫ БУДУТ ВОЗВЕДЕНЫ В ТЮМЕНИ, ТОБОЛЬСКЕ, ИШИМЕ И ЯЛУТОРОВСКЕ.

Новые заводы в Тюменской области построят к 2017 году. Ход реализации проекта по строительству мусоросортировочных и мусороперерабатывающих заводов на территории Тюменской области обсудили на заседании комитета по экономической политике и природопользованию областного парламента.

В соответствии с территориальным размещением мусороперерабатывающих заводов область разделят на аналогичное количество кластеров, в которых будет создана автономная и независимая система сбора, транспортировки, сортировки, утилизации и размещения отходов.

Все заводы планируется построить на частные деньги, но они будут собственностью Тюменской области, а партнерам-бизнесменам их отдадут просто для эксплуатации на очень жестких условиях. В настоящее время готовится конкурсная документация, концессионное соглашение планируют заключить в ноябре. Организатором открытого конкурса является департамент недропользования. Он же будет контролировать строительство и дальнейшую эксплуатацию заводов.

Такого емкого концессионного соглашения в России не было с 2006 года, уверены областные чиновники. Основная цель — привлечь 1,5 млрд рублей инвестиций и построить 4 завода, не повышая тариф для жителей. Планируется, что проектирование завода закончится к концу 2017 года. Как говорит председатель комитета по экономической политике и природопользованию Тюменской областной думы Инна Лосева, «в Тюменской области строительство мусоросортировочных производств — проект номер один. В настоящий момент исследована база всех муниципалитетов, проанализировано сколько копится и вывозится мусора, оценена

логистика. Создано несколько рабочих групп, которые работали и с возчиками, и с представителями муниципальных властей». Как отмечает депутат, в России, по статистике, 92% твердых бытовых отходов захороняют на полигонах и лишь 8% перерабатывают. При таких показателях Тюменской области будет несложно попасть в топ-10 регионов по этим параметрам, уверена Инна Лосева.

По словам заместителя губернатора Тюменской области Вячеслава Вахрина, законодательство в данной сфере таково, что для незаконной деятельности есть множество лазеек. Нет четкого запрещения временно складировать отходы, т. н. свалки. Органы Росприроднадзора могут проверять предприятия, занимающиеся подобной деятельностью, планово — раз в три года. Как говорит Вахрин, областные власти решили создать принципиально иную модель общественно-экономических отношений. В правительстве области надеются, что новая схема по работе с бытовыми отходами заинтересует малый бизнес.

«Утилизация коммунальных отходов — один из приоритетных вопросов в наше время. Помимо просто безопасного обращения с отходами, мы должны извлечь из этого экономическую и экологическую выгоду. И мусороперерабатывающий завод в этом вопросе играет ключевую роль», — отметил чиновник.

Заметим, что Областная дума уже приняла необходимый закон, а правительство региона — соответствующее постановление. Ожидается, что к весне будет закончено проектирование, а с серединой лета начнется строительство заводов. Таким образом, через полтора года в регионе появятся мусоросортировочные и мусороперерабатывающие заводы, что существенно изменит систему утилизации отходов.



Для строительства новых объектов предполагается привлечь инвестора, который вложит около 1,5 млрд рублей

«Большая часть, а именно 80 % всех отходов будут перерабатываться, служить вторсырьем в производстве, и только 20 % отходов будут отправлены на полигоны. Это позволит сократить количество занимаемых под полигоны площадей, минимизировать, а впоследствии свести к нулю число несанкционированных свалок, улучшит экологическую обстановку», — заметил заместитель председателя комитета, заместитель руководителя фракции «Единая Россия» Сергей Романов во время заседания народных избранников.

Отметим, согласно информации, представленной на заседании комитета, в настоящее время в Тюмени и других городах региона, а также районных центрах действуют санкционированные свалки ТБО, на которых складируются отходы 3–4 классов опасности. Всего на юге области работают 22 лицензированных полигона ТБО, 590 санкционированных свалок и 102 несанкционированные. Отметим, что на юге Тюменской области в год образуется свыше 2 млн тонн отходов производства и потребления, из них около 860 тыс. тонн составляют отходы жилищно-коммунального сектора, образующиеся в результате жизнедеятельности людей.

Основными проблемами в настоящее время являются отсутствие легальной сортировки для извлечения вторичных материальных и энергетических ресурсов, отсутствие необходимых документов у большинства санкционированных свалок, значительное количество нелегальных свалок. Новая система сократит существующие транспортные издержки. Логистическая схема изменится полностью. Сегодня граждане платят за сбор, вывоз и утилизацию мусора управляющим компаниям и ТСЖ. Те нанимают возчика, который доставляет мусор на полигон и за деньги же его сдает. С точки зрения пред-

принимателя, если не брать в расчет моральный аспект, выгоднее мусор вывалить в лесу и не платить полигону.

В будущем население через управляющие компании и ТСЖ будет продавать отходы мусоросортировочным компаниям. Именно они станут новыми собственниками мусора как товара. Им же предстоит нанимать возчика, который будет заинтересован в том, чтобы доставить мусор на производство, а не в лес. Компании будут сортировать отходы и полезные вторичные фракции продавать. Только после сортировки оставшийся мусор можно будет разместить на полигоне, причем с уплатой за воздействие на окружающую среду.

В действующей ситуации возчик получает платеж исходя из квадратных метров жилья — именно так в составе жилищной услуги оплачивается движение мусора. А сдает мусор исходя из его веса. Население получает большие издержки: перевозка занимает около 76 % в сумме платежа. В случае воплощения замысла областных властей возчик пострадает, но в этом сегменте деятельности будут созданы прозрачные рыночные условия.

В правительстве Тюменской области рассчитывают на получение концессионной платы 15 % от прибыли — это миллиарды рублей в виде доходов в областной бюджет. Поскольку плата для населения увеличена не будет, мусоросортировочная компания сможет рассчитывать на финансовые послабления. В связи с этим важно отметить, что комплекс сможет работать и с промышленными отходами и мусор может послужить для нужд малой энергетики. Вопрос планируется также решать на принципах частно-государственного партнерства. Таким образом, правительство области подобными действиями надеется стимулировать работу малого бизнеса.

БЖ